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AL SIGNOR PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE

INTERPELLANZA A RISPOSTA ORALE
L'Aquila, 9 novembre 2016
Oggetto: chiusura Radiologia Polo Sanitario di Tocco da Casauria – gravi conseguenze
Il sottoscritto consigliere regionale
Premesso 

-che con nota della AUSL di Pescara è stata disposta la cessazione del Servizio di Radiologia annesso al Polo Sanitario di Tocco da Casauria a far data dal 1 novembre 2016;

-che in data 26.10.2016 il Dirigente Medico Responsabile del predetto Polo Sanitario inviava una nota al Direttore Generale, al Direttore Sanitario e al Direttore Amministrativo della AUSL di Pescara  con la quale evidenziava, in riferimento alla chiusura del Servizio di Radiologia  “...il totale dissenso in merito alla disposizione ricevuta anche e soprattutto in considerazione dei ricoverati presso la Rsa. E' appena il caso di rilevare che eventuali omissioni di soccorso non potranno, in funzione di quanto precede, essere poste in capo allo scrivente..”;
-che il Polo Sanitario in oggetto comprende una RSA con 40 posti letto, una sezione del CSM (centro di salute mentale), una sezione del S.E.R.T oltre ad un poliambulatorio e i predetti servizi vengono quotidianamente fruiti dai cittadini residenti nei Comuni di Corvara, Pescosansonesco, Castiglione a Casauria, Torre de Passeri, Bolognano, Salle, Pietranico e Tocco da Casauria. Tutti comuni delle aree interne , gia gravemente depresse e soggette a spopolamento per mancanza dei servizi;

-che la inopinata chiusura della Radiologia potrebbe causare situazioni circoscrivibili nell'omissione di soccorso, poiché nel Polo di Tocco, ripetesi, insistono ben 40 posti letto della RSA , degenti critici a tutti gli effetti e, pertanto, necessitanti di interventi medico diagnostici in urgenza non differibili; 

-che nel Polo Sanitario vi è, altresì, il C.O.R. (centro organizzativo regionale , unico Centro abruzzese di riferimento) per la Medicina del Lavoro che detiene il Registro Regionale per mesoteliomi e malattie correlate, istituito in applicazione del DPCM del 10 dicembre 2002. Il mesotelioma è un tumore della pleura e deriva dall'inalazione dell'amianto, pertanto, chiudendo la diagnostica radiologica, indispensabile anche per lo studio e la cura del mesotelioma, si potrebbe compromettere negativamente anche le attività del Centro di riferimento regionale;
-che la AUSL di Pescara ha sostenuto grandi spese (circa 5 milioni di Euro) per mettere in opera il sistema in rete RIS-PACS CR di digitalizzazione radiologica per tutti i presidi  anche presso il Polo di Tocco da Casauria, sistema che sostituisce le obsolete lastre con le più innovative immagini digitali masterizzabili su CD, con questo sistema facendo le lastre a Tocco si potevano leggere anche in America ;

-che , con nota del 13 aprile 2016 la AUSL di Pescara stanziava a favore della Radiologia di Tocco da Casauria ulteriori 18.040 euro per la fornitura di un sistema di masterizzazione automatica per CD paziente, con collegato Contratto di utilizzo per il periodo 1 giugno 2016 – 31 gennaio 2020 (rata mensile di  € 410,00 IVA esclusa);

-che, addirittura, con Determina Dirigenziale n. 619 del 5 settembre 2016, la AUSL di Pescara si è accollata (n.b. in settembre) altri 40.000 euro per il montaggio dell'apparecchio radiologico “Moviplan IC Teleradiografo”presso il Polo di Tocco, ulteriore avanzamento tecnologico rispetto al sistema RIS-PACS CR digitalizzazione di cui in precedenza riferito. Non basta ! In data 15 settembre 2016 vi sarebbe stato un progetto di realizzazione lavori istallazione “Moviplan IC Teleradiografo”, lavori mai avviati e, alla luce della disposizione di chiusura del servizio, molto probabilmente mai partiranno;

-che, ad oggi, il servizio di Radiologia è stato chiuso e le apparecchiature per la diagnostica sono lasciate in abbandono nel reparto ; 
Considerato
-che tali esborsi di danaro per apparecchiature non più utilizzabili potrebbero configurare anche un danno per le casse pubbliche, oltre al disagio enorme che è costretto a subire l'utenza , soprattutto quella anziana ricoverata nella RSA, come sopra meglio spiegato;  
   Interpella il Presidente della Giunta e/o l'Assessore competente per conoscere
· quali iniziative abbia assunto o intenderà assumere in riferimento alle criticità esposte;

· se nei fatti su esposti vi siano state violazioni amministrativo/contabili da parte della dirigenza aziendale e, nel caso affermativo, quali provvedimenti disciplinari intenderà adottare;

· se non si intenda ripristinare il cessato servizio di Radiologia annesso al Polo Sanitario di Tocco da Casauria;

· se non si intenda installare il sistema Moviplan IC Teleradiografo presso il ridetto Polo Sanitario cosi come previsto dalla Determina Dirigenziale nr. 619 del 5 settembre 2016 della AUSL di Pescara cui ha fatto seguito il Contratto all'ordine cespiti n.CS/220 del 13 settembre 2016 della medesima AUSL;  






Il consigliere regionale M5S







     Domenico Pettinari
